

一 实用文 ( 任选一题 , 字数在20以上, 占20分。)

Q1 丽华的弟弟最近因为学业成绩不理想 , 承受了不少的心理压力。他转而向网络世界宣泄情绪 , 但是情况反而恶化了。丽华的母亲为此感到十分担忧 , 但是却因弟弟不肯接受帮助而无所适从。丽华决定找她的朋友文珊帮忙 , 征询她的意见。假设你是文珊 , 试写一封电邮回复丽华。

发件人 : lihua@kgoomail.com

收件人 : wenshan@kgoomail.com

日期 : 2022年8月3日

主题 : 想听听你的意见

文珊 :

你好 !

最近我的弟弟明强的心理健康出了问题 , 令我十分担忧。

明强的学业成绩原本属于中上 , 但是近来却因学业成绩不理想而一蹶不振。他转向网络世界宣泄情绪 , 甚至还沉溺于电脑游戏中。他的情绪变得异常暴躁 , 甚至选择沉浸在网络世界中 , 不与他人接触。

我的母亲为此十分苦恼。虽然她想帮助明强克服心理上的障碍 , 但是明强并不认为自己的心理健康出了状况 , 不愿意接受帮助。即使母亲抽出时间开导他 , 他也是避而不谈 , 不愿意多分享。

你能不能提供一些建议 , 告诉我如何帮助明强走出网络世界 ? 你觉得我该如何鼓励明强正视心理健康的问题 , 接受他人的帮助 ?

期待你的回复。

祝好 !

丽华

Q2 近来,新加坡有不少历史悠久的老字号美食店铺纷纷宣告关闭或无限期停业,本地传统美食的前景引起了公众的关注。在本地一家老字号美食店铺的网上论坛,一些网民针对“老字号被淘汰”这个课题进行了讨论。假设你是一名常光顾老字号美食店铺的食客黄艺明,试根据以下所有意见,谈谈如何让老字号美食店铺继续经营下去。

老字号是否有保留的价值?





主页	最新消息	活动	联系我们	论坛
----	------	----	------	----

[黄艺明]:03-08-2022- 9:00AM  
请把答案写在所提供的作答簿内

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

[吴明德]:01-08-2022 - 5:30PM  
老字号往往面对资金吃紧、人手短缺、后继无人等问题，但是这些问题都是可以解决的。老品牌保留了国人的许多美食记忆，必须要保留下去。

[林文宏]:30-07-2022 - 3.30PM  
陈美欣应该明白，有许多老字号使用了传统手艺、烹煮时也采用真材实料，所以深受食客的欢迎。如果老字号就此消失，本地美食的传统元素也将不复存在。

[陈美欣]:26-07-2022 - 9.00AM  
我觉得没有必要保留老字号。现代的美食千变万化，口味众多。老字号要重现辉煌并非易事，倒不如让食客接受新的口味，改变本地美食的风格。

[高可颖]:25-07-2022 - 8.00AM  
新加坡的传统美食必须要求新求变。如果老字号无法跟上时代的步伐，自然就会被淘汰，这是无法避免的趋势。

二 作文（任选一题，字数在500以上，占60分。）

Q3 竞争往往会给人带来前进的动力，然而最近发生的一件事，却让你明白恶性的竞争会带来不良的结果。试描述这件事，并谈谈你从中得到的启示。

Q4 唯有居安思危，才能更好地面对未来的挑战。试加以讨论。

Q5 根据以下的材料，写出你的看法。

我国教育部宣布，从今年起，初级学院可通过直接招生计划，录取更多的新生。这项计划的目的是为了聚焦全人教育，扩大对优秀的定义，让更多来自不同背景、有不同优势的学生从直接招生计划中受益。

~~~ 完 ~~~

## 南侨中学

### 2022年中四高级华文预考——试卷（一）

#### 评分标准

#### Q1实用文（私人电邮）

丽华的弟弟最近因为学业成绩不理想，承受了不少的心理压力。他转而向网络世界宣泄情绪，但是情况反而恶化了。丽华的母亲为此感到十分担忧，但是却因为他不肯接受帮助而无所适从。

#### 格式

- 不必写发件人、收件人、日期
- 如果考生写主题，有无“回复”二字不扣分，考生也可以自拟主题
- 收件人(称呼)写错扣1分
- 收件人(称呼)之后如果没有标点符号 / 写成句号，才扣1分
- 祝词写一行 / 两行都可接受
- 没有祝词扣1分
- 祝词之后有无标点符号不扣分
- 发件人（署名）写错扣1分，连名带姓不扣分
- 发件人（署名）之后有标点符号 / “启”不扣分
- 发件人、收件人、祝词、行文有没有空两格都不扣分

#### 内容(8分)

- 问候语 + 写电邮目的 + 结束语（1分）

#### (1)如何可以让明强走出网络世界（3分）（至少两个要点）

安慰丽华只要方法用得对，就可以让明强走出网络世界：

- 明强之所以会沉迷网络世界，追根究底是为了逃避课业的压力和成绩不理想的事实。因此可以请师长及学校辅导员/专业辅导员开导明强，让他明白网络游戏不能解决问题，并且在课业上给他适当的帮助。
- 家人可以多陪伴明强，邀请明强一同参与家庭聚会，让明强通过家庭活动感受到家人的关爱。这也能让他转移注意力，通过其他适当的方式疏解压力。例如绘画、写日记、做运动等。
- 与明强分享真实个案，如沉迷网络世界的青少年如何因此而深受其害，以便让明强知道沉迷网络世界不能够解决问题。

(2) 如何鼓励明强正视心理健康的问题，接受他人的帮助？（4分）（至少两个要点）

顾及明强的性格问题（并未察觉自己的心理健康出了状况、脾气暴躁、不与他人接触、不愿意接受别人的帮助）

- 要让明强意识到他的心理健康出了问题，例如脾气异常暴躁、避免与他人接触都不是正常的表现。必须要正视问题，否则情况会恶化，甚至导致更严重的问题如忧郁症。
- 母亲可以开导明强，成绩不理想只是一时的问题，不要因此就认为自己失败。
- 和明强分享一些真实个案，说明正视心理健康的问题就能够减轻压力，寻求帮助才能够解决问题。
- 明强的家人（包括丽华和母亲）和明强的好友可以主动向他献出关怀，让他感受到他们是真心想要帮助他，陪他一起度过难关。

## Q2实用文（论坛）

题目：近来，新加坡有不少历史悠久的老字号美食店铺纷纷宣告关闭或无限期停业，本地传统美食的前景引起了公众的关注。在本地一家老字号美食店铺的网上论坛，一些网民针对“老字号被淘汰”这个课题进行了讨论。

假设你是一名常光顾老字号美食店铺的食客黄艺明，试根据以下所有意见，谈谈如何让老字号美食店铺继续经营下去。

格式：开头点明“ [ 黄艺明 :]13-08-2022- 9:00AM ”

内容

- 有表明或点到身份:一名常光顾老字号美食店铺的食客(1分)
- 主要内容:根据交流平台上4个人发表的意见,谈谈为什么老字号美食仍然有保留的价值。【3个】(7分)
- 必须回应所有言论者的贴文内容(少1个回应,最高分不超过6分;少2个回应,最高分不超过5分;没回应,最高分不超过4分。)
- 学生先写“回应”(四个网民的意见),再写“为什么老字号美食仍然有保留的价值”是较为理想的作答方式。

#### ❖ 回应网民的意见:

- (1) 针对高可颖所说,我认为传统美食确实必须要求新求变,但是这并不意味着老字号就应该被淘汰。只要老字号稍作调整,也能够迎合现代人的口味。
- (2) 针对陈美欣所说,我不赞同没有必要保留老字号。老字号保留许多传统口味,不是现代美食所能轻易取代的。
- (3) 针对林文宏所说的,我十分赞同。老字号美食店铺是本地传统美食的重要组成部分,必须要保留下来。
- (4) 针对吴明德所说的,老字号所面对的问题是可以解决的,不该因此就被时代淘汰,因为它保留了国人的许多美食记忆,必须要保留下去。

#### ❖ 谈谈如何让老字号美食店铺继续经营下去?

1. 老字号美食店铺只要稍作调整就能够符合现代人的口味,不会因此而被称作落伍,轻易被淘汰。例如它们也可以与现代美食集团合作,继续使用传统美食的配方及烹调方式,但在包装和广告方面可以推陈出新,吸引年轻食客。
2. 老字号美食店铺可以多做宣传,并在宣传中强调这些美食口碑良好,而且这些美食都是先辈们留下的,包含着几代人的记忆。这些宣传方式可以包括在社交媒体、电台广播、新闻报章,以便吸引各年龄层的食客前来光顾。
3. 有许多老字号使用了传统手艺,例如糕饼、咖椰、调料是手工制作、亲手调配的。老字号美食店铺因此可以开班收学徒,传授传统手艺,既避免传统秘方失传也可以将传统美食推陈出新、发扬光大。这能解决老字号店铺后继无人的问题。
4. 面对人手短缺的问题,老字号美食店铺也能将部分运作机械化(例如用机器和面团),以便减少对人工的依赖。
5. 政府可以设立创业资金供老字号美食店铺申请,舒缓资金吃紧的情况。

6. 新加坡被誉为美食天堂，许多外国游客慕名而来，老字号美食店铺也能和旅行社合作，将老字号美食包装成受游客喜爱的伴手礼。
7. 老字号店铺售卖的美食有着悠久的历史，也是聚集了各方言籍贯、各种族的地方美食，因此也可以在店铺的一角设立陈列柜，宣传店铺的历史。这样店铺不仅售卖食物还成为历史教材，独特之处会想必会吸引食客上门。

### Q3作文(记叙文)

题目：竞争往往会给人带来前进的动力，然而最近发生的一件事，却让你明白恶性竞争会带来不良的结果。试描述这件事，并谈谈你从中得到的启示。

#### 内容要点：

1. 第一人称“我”。
2. 若以第三人称写作，全文没出现第一人称，内容分最高不超过3+（15分），语文/结构照评。
3. 关键词：动力、恶性竞争、不良的结果
4. 描述这件事的经过，以及从中获得的启示
5. 竞争给人带来前进的动力。良性竞争让对手之间友好地相处，在公平的条件 下竞争，为的是让彼此较量技艺、使之进步。【略写】
6. 恶性竞争指的是为了取得胜利而不择手段、甚至加害于竞争对手或用不公平 的手段取得胜利。
7. 如果所写的事件，只说明了竞争给人带来前进的动力（3-）/只写恶性竞争（2-），语文/结构照评。
8. 在描述事情的经过时，应适时运用人物描写、多种修辞、抒情等写作手法。
9. 参考事件：

#### 事例一

“我”的队友为了在球赛中取得胜利，不加紧练习，还在球赛中使小动作（恶性竞争），结果不仅被教练责罚还让对手骂声一片，两队的关系变得紧张、僵持不下。（不良的结果）

#### 事例二

“我”和同桌的成绩不相上下，常常比较课堂测验中的成绩，但是有一天，因为“我”的好胜之心作祟，为了考到比同桌更好的成绩而不愿意再把笔记借给对方，也不再互相辅导作业（恶性竞争）。结果同桌和“我”的关系破裂，不再像从前一样相濡以沫。（不良的结果）

## Q4作文(论说文)

题目:唯有居安思危,才能更好地面对未来的挑战。试加以讨论。

1. 说明观点 (赞同:只有居安思危才能应付未来的挑战)
2. 居安思危:指处在安定的环境中,也要想到可能产生的危难和祸害
3. 提供背景:

-现今社会面对许多挑战,尤其像新加坡这样的小国,更是必须懂得居安思危才能应付种种挑战(如科技竞争、天然资源短缺(能源危机)、环境问题、世界局势改变)
4. 正文(详写)为什么必须居安思危才能更好地面对未来的挑战?(至少3个分论点)

分论点一:所谓“人无远虑,必有近忧”,我们必须居安思危才不会因为突如其来的挑战而措手不及。

论据:全球粮食供应短缺,虽然现在富裕国家的国民有足够的粮食供应但是我们未必能够长期维持现状。我们必须寻找更多的粮食供应来源才能够应付未来。(可以举近日马来西亚禁止出口生鸡、印度禁止出口小麦的例子,说明挑战随时都可能发生)

分论点二:所谓“生于忧患,死于安乐”,随着科技的发展,社会也迅速发展,唯有居安思危才能跟上时代的步伐,不轻易被淘汰。

论据:各国的竞争激烈,许多国家都希望世界的经济版图上占有一席之地,因此我们虽然现在经济稳定,也不能安于现状,停滞不前,否则将轻易被取代。

分论点三:居安思危让人们更有警觉性,为未来做好准备。

论据:地球污染问题严重,虽然现在未对我国造成影响,但是居安思危让我们对有警觉性,意识到环保刻不容缓,否则环境的破坏所造成的极端天气(海平面上升,干旱天气,丛林野火,空气污染)是无法估量的

分论点四:居安思危让人们更有责任感,面对更长远的未来(包括为后代)需面对的挑战做好准备。

论据:种族课题十分敏感,稍有不慎就会一发不可收拾,唯有居安思危才能让国民更有意识、更有责任感来维护种族和谐。(例如,2013年新加坡发生的小印度发生的骚动事件证明了社会问题可能一触即发。居安思危让我们更小心自己的言论,为自己的一言一举负责,为下一代创造更稳定的社会)

分论点五:居安思危让国民更加团结,以不屈不挠的精神应付未来的考验。

论据:国际局势不稳定,各国纷争不断,这时的太平有可能不是永远的太平。唯有居安思危,才能够让国民做好全民防卫,防范于未然。

5. 除了居安思危,面对未来的挑战也需要其他的能力:(略写即可)

例如:坚韧性、应变能力、多学习更重软技能、拓宽国际视野等。

6. 总结论点:居安思危是现代人所必须具备的能力,才能够更好地面对讯息万变的时代所带来的种种挑战

注:

- ❖ 必须要提到“居安”的含义(例如生活舒适、一切安然无恙)但即便如此,“思危”是有必要的。若是学生只说明其一/只把“居安思危”当成一个成语来看,不说明“居安”和“思危”,内容不超过2-(16-19)
- ❖ 学生也可以以“未来的挑战”作为分论点(例如环境问题迫切、国际局势不稳定等)
- ❖ 若正文内容以“建议”为主(如何做到居安思危),内容分不超过3+,15分,语文/结构照评。

### Q5作文(材料议论文)

题目:我国教育部宣布,从今年起,初级学院可通过直接收生计划,录取更多的新生。这项计划的目的是为了聚焦全人教育,扩大对优秀的定义,让更多来自不同背景、有不同优势的学生从直接收生计划中受益。

内容要点:

1. 表明观点/立场(同意):让受政府辅助的初级学院可通过直接收生计划,录取更多的新生,可以让更多的学生受益,是值得鼓励的措施。

2. 论证观点(以论据加以阐释)

● 针对“我国教育部宣布,从今年起,初级学院可通过直接收生计划,录取更多的新生。”

1) 让更多学生可通过剑桥O水准会考中无法展现的才能和成就升学,这些才能和成就包括体育、表演艺术、领导能力、双语能力

2) 直接收生计划着重的是学生平时综合的表现,改变“一考定终生”的观念,让学生有更多机会展现才艺。

● 针对“这项计划的目的是为了聚焦全人教育,扩大对优秀的定义”

- 1) 直接收生计划让学生把学习的重点转移到了综合能力的培养，包括德智体群美等价值观、高阶思维能力、写作能力、沟通能力 这些都不是考试能够训练出来的，也不是考试成绩能够体现的。但是在直接收生计划中，学生能够通过平时所参与的学习活动从全人教育中受益。（例如，通过展示领袖能力而进入直接招生计划的学生往往参与了各种的学习活动如论坛、学生理事会、筹办各种课程辅助活动等。他们的学习经历肯定比只顾着应考的学生来得更加全面）
- 2) 优秀的定义不仅仅只是在学业中考取优秀的成绩，直接收生计划让更多学生能够展现自己在学业以外的才华和兴趣。（例如，通过表演艺术获直接收生计划录取的学生，发挥在艺术方面的才华（如歌唱、舞蹈、弹奏乐器）。这也让新加坡社会不仅注重学术成绩，而是意识到在艺术方面的成就也是值得嘉奖的）

● **让更多来自不同背景、有不同优势的学生从直接收生计划中受益**

- 1) 直接收生计划让那些因家庭环境缺乏优势、学术能力不强等因素而无法单凭考试成绩被录取的学生获益。他们能够凭借自己苦心经营的才艺获得入学资格。
- 2) 每个学生的能力和长处都有不同，直接收生计划着重的是不同优势的学生（例如数理科很强但是人文语文科较弱/双语能力、文化知识很强但数理科成绩较弱）

3. 总结全文：扩大直接收生计划是有利无弊，长远来看，它将改变我国对成功的定义，让各种能力的学生能够发挥所长、得到更好的培养。

注：

- ❖ 关键词：直接收生计划、录取更多学生、聚焦全人教育、扩大对优秀的定义、让不同背景、不同优势的学生从中受益。
- ❖ 提出紧扣问题的三个材料作答，只说明了两个材料，内容分不超过3+，15分，语文/结构照评。
- ❖ 每一个分论点至少有两个小观点，其中一点是详写。